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Cieszyn, Katowice, Rybnik, 14 marca 2025 roku 

 

XXII Wojewódzki Konkurs 
dla uczniów VII i VIII klas szkół podstawowych 

„DUETY CHEMICZNE” 
I ETAP – WERSJA A 

Podczas rozwiązywania zadań można korzystać z układu okresowego pierwiastków, 
zamieszczonego na końcu zestawu zadań konkursowych. 
ZADANIE I. TEST (20 punktów) 
1. Ile elektronów sumarycznie zawartych jest w jonie SO4

2- ? 
a) 26,    b) 46,    c) 50,    d) 98. 
2. Które z przedstawionych poniżej naczyń laboratoryjnych nie jest kolbą? 
a)      b)   c)   d) 

    
3. Drut miedziany zanurzony w roztworze azotanu(V) srebra po pewnym czasie pokrywa się 

srebrzystym nalotem w postaci igiełek. Wskaż prawidłowe zdanie dotyczące tego zjawiska.  
a) miedź jest metalem bardziej aktywnym niż srebro, 
b) zachodzi reakcja między jonami miedzi i jonami srebra, 
c) jest to reakcja wymiany podwójnej, 
d) wszystkie zdania są prawidłowe. 
4. W probówce umieszczono mieszaninę sproszkowanej siarki i opiłków żelaza. Mieszaninę 

ogrzewano w płomieniu palinka, aż do momentu powstania czarnej substancji. Powstały produkt 
to: 

a) FeSO3,    b) FeSO4,   c) FeS,   d) Fe2O3. 
5. Wskaż prawidłowy zapis ogólny dysocjacji soli:  

a) MenRm 
H2O
→   n Mem+ + m Rn-, 

b) MenRm 
H2O
→   n Mem- + m Rn+, 

c) MenRm 
H2O
→   m Men+ + n Rm-, 

d) MenRm 
H2O
→   m Men- + n Rm+. 

6. Sulphur to łacińska nazwa: 
a) siarki,    b) fosforu,   c) krzemu,   d) chromu. 
7. Wskaż prawidłowy zapis rozmieszczenia elektronów w atomie fosforu: 
a) K2L2M11,    b) K2L4M9,  c) K2L6 M7,  d) K2L8M5. 
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8. Mieszanina piorunująca to mieszanina dwóch bezbarwnych gazów, która w kontakcie z ogniem 
powoduje wybuch. Wskaż odpowiedź zawierającą symbole pierwiastków wchodzących w skład 
tej mieszaniny oraz ich stosunek objętościowy: 

a) H:O  1:1,    b) H:O  2:1,  c) H:Cl  1:1,   d) Cl:O  2:1.  
9. Przedstawione obok zdjęcie ilustruje efekt   

rozdziału składników czarnego tuszu metodą:  
(źródło zdjęcia: https://chemicy.com.pl/) 

a) suchej destylacji,  
b) sączenia, 
c) krystalizacji, 
d) chromatografii. 
 
10. Jeśli dodamy kilka kropli stężonego H2SO4 do stałego NaCl to mieszanina zacznie się pienić 

i pojawi się ostry, charakterystyczny zapach. Jaki gaz wydziela się w tej reakcji? 
a) SO2,    b) SO3,   c) H2S,   d) HCl.    
11. Wybierz prawidłową odpowiedź określającą jak zmienia się aktywność metali leżących 

w 1 i 2 grupie układu okresowego pierwiastków: 
a) rośnie ze wzrostem numeru okresu i rośnie ze wzrostem numeru grupy, 
b) rośnie ze wzrostem numeru okresu i maleje ze wzrostem numeru grupy, 
c) maleje ze wzrostem numeru okresu i rośnie ze wzrostem numeru grupy, 
d) maleje ze wzrostem numeru okresu i maleje ze wzrostem numeru grupy. 
12. Woda wapienna, czyli nasycony roztwór Ca(OH)2 stosowana jest m.in. do wykrywania CO2. 

Podczas wprowadzania tego gazu woda wapienna staje się mętna, gdyż powstaje 
trudnorozpuszczalny: 

a) CaO,    b) CaC2,   c) CaCO3,   d) (CH3COO)2Ca. 
13. Każdy z nas zna powiedzenie: „Pamiętaj chemiku młody, wlewaj zawsze kwas do wody”. Wybierz 

odpowiedź, która uzasadnia słuszność tego powiedzenia: 
a) mieszanie stężonych kwasów z wodą jest procesem egzoenergetycznym i mieszanina może 

rozprysnąć, 
b) mieszanie stężonych kwasów z wodą jest procesem endoenergetycznym i mieszanina może 

rozprysnąć, 
c) podczas mieszania stężonych kwasów z wodą zawsze wydzielają się toksyczne opary, 
d) woda ma większą gęstość niż stężone kwasy, dlatego składniki roztworu łatwo się mieszają.  
14. Jak nazywa się odmiana alotropowa węgla   

przedstawiona na rysunku? 
a) diament, 
b) grafit, 
c) grafen, 
d) fuleren. 
15. Wiązania chemiczne tworzone są przez: 
a) elektrony,   b) protony,   c) neutrony,   d) protony i elektrony. 
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16. Do czterech probówek z wodnym roztworem oranżu metylowego dodano cztery różne tlenki 
zgodnie ze schematem:                  

                       CaO                               SiO2                              SO3                              K2O 

 
                                                                woda z oranżem metylowym 
W której z probówek roztwór zmieni barwę na czerwoną? 
a) w I i IV,    b) w II i III,   c) w I, II i IV,   d) tylko w III. 
17. Amoniak to bezbarwny gaz o ostrym, charakterystycznym zapachu. Rozpuszczony w wodzie 

tworzy tzw. wodę amoniakalną o odczynie: 
a) zasadowym,   b) obojętnym,  c) kwasowym,  d) zależnym od stężenia. 
18. Która z niżej wymienionych metod otrzymywania soli nie nadaje się do otrzymania Na2SO4? 
a) kwas + wodorotlenek,     c) metal + niemetal, 
b) wodorotlenek + tlenek kwasowy,   d) tlenek metalu + kwas. 
19. Jaką rolę w laboratorium chemicznym pełni dygestorium? 
a) jest to miejsce, w którym prowadzone są eksperymenty wymagające wysokiego ciśnienia, 
b) jest to miejsce, w którym przeprowadza się reakcje, podczas których wydzielają się toksyczne 

gazy, 
c) jest to miejsce do wykonywania eksperymentów wymagających próżni, 
d) jest to miejsce, w którym wykonuje się eksperymenty wymagające wysokich temperatur. 
20. Niektóre pierwiastki występują w postaci cząsteczek homoatomowych tzn. składających się 

z takich samych atomów. Które z wymienionych pierwiastków: siarka, azot, fosfor, hel, tworzą 
takie cząsteczki? 

a) tylko azot,      c) tylko siarka, azot i fosfor, 
b) tylko fosfor i azot,     d) wszystkie. 
 

ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktów) 
1. Do 120 cm3 roztworu AgNO3 o stężeniu 0,1 mol/dm3 dodano 40 g roztworu KI o stężeniu 2%. 

Oblicz masę osadu AgI jaki wytrąci się w tej reakcji. 
a) 1,13 g,   b) 2,24 g,  c) 3,97 g,  d) 5,68 g. 
2. Jakie jest stężenie procentowe nasyconego roztworu CoCl2 w temp. 200C, jeśli jego 

rozpuszczalność w tej temperaturze wynosi 171 g/100 g H2O? 
a) 17,1%,    b) 34,2%,   c) 63,1%,   d) 72,0%. 
3. Masa trzech moli wodorotlenku glinu wynosi: 
a) 78 g,    b) 132 g,   c) 183 g,   d) 234 g. 
4. Ile atomów helu znajduje się w próbce tego gazu o masie 2 g? 
a) 3,01·1023,    b) 6,02·1023,   c) 1,2·1024,   d) 6,02·1024. 
5. Wiedząc, że stężony roztwór H2SO4 ma gęstość 1,84 g/cm3 i stężenie 98% oblicz jego stężenie 

molowe. 
a) 9,2 mol/dm3,   b) 18,4 mol/dm3,  c) 23,7 mol/dm3,  d) 31,1 mol/dm3. 
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ZADANIE III. PRAWDA/FAŁSZ - PRAWA CHEMICZNE (10 punktów) 
Ustal czy zamieszczone poniżej zdania dotyczące praw chemicznych są prawdziwe czy fałszywe - 
wstaw znak X w odpowiednim miejscu na karcie odpowiedzi.  

PRAWO ZACHOWANIA MASY prawda fałsz 
Odnosi się wyłącznie do reagentów w stanie stałym.   
Nie jest zachowane, jeśli jeden z substratów użyty jest w nadmiarze.   
Na podstawie tego prawa można obliczyć masę jednego z substratów, jeśli 
masy pozostałych reagentów są znane. 

  

Prawo to zostało sformułowane w XX wieku.   
Wyjątkami, dla których to prawo nie ma zastosowania, są reakcje w których 
wydziela się gaz. 

  

PRAWO STAŁOŚCI SKŁADU prawda fałsz 
Skład związku nie zależy od sposobu otrzymania tego związku.   
Prawo odnosi się do stosunku masowego i objętościowego pierwiastków 
w związku. 

  

Prawo to dotyczy również mieszanin.   
Zgodnie z tym prawem, jeśli w związku stosunek masowy pierwiastka A 
do pierwiastka B wynosi 1:4, to znaczy, że wzór tego związku to AB4. 

  

Opierając się na tym prawie można obliczyć masę magnezu zawartą 
w 100 gramach tlenku magnezu. 

  

 

ZADANIE IV. KRZYŻÓWKA (15 punktów) 
Rozwiąż krzyżówki - dla każdego z wierszy podane są dwie definicje haseł w losowej kolejności. 
Po ich odgadnięciu zdecyduj, które z nich wpiszesz do lewego, a które do prawego diagramu 
(na podstawie ilości liter w hasłach) - wpisując je zawsze od lewej do prawej strony. Litery 
z wyszczególnionych kolumn utworzą nazwy dwóch pierwiastków. Po rozwiązaniu krzyżówki 
zdecyduj, które z 3 zdań dotyczące tej pary pierwiastków są prawdą, a które fałszem. 

     1       

     2       

     3       

     4       

     5       

     6       
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Hasła nr 1: 
• nazwa wskaźnika – jego roztworem nasyca się bibułę - tak otrzymane papierki wykorzystuje się 

do sprawdzania odczynu roztworu; 
• mówi się, że stężony kwas siarkowy(VI) jest ............, co oznacza, że powoduje silne oparzenia 

na ludzkiej skórze lub powoduje powstanie dziur w ubraniach lub na kartce papieru. 
Hasła nr 2: 
• nazwa pierwiastka chemicznego pochodząca od nazwy kontynentu, na którym m.in. znajduje 

się Polska; 
• grupa związków chemicznych - część z nich nie reaguje z wodą, część reaguje z wodą tworząc 

kwasy, a pozostałe w reakcji z wodą tworzą wodorotlenki. 
Hasła nr 3: 
• sprzęt laboratoryjny, który stosowany razem z sączkiem służy do rozdzielania mieszanin;  
• jest nią np. wodny roztwór wodorotlenku sodu lub potasu, ale nie możemy tak powiedzieć 

np. o wodorotlenku miedzi(II). 
Hasła nr 4: 
• pierwiastek chemiczny, który występują w kilku odmianach alotropowych – ich nazwy to: biały, 

czerwony, fioletowy oraz czarny; 
• pierwiastek chemiczny, którego liczba atomowa jest dokładnie taka sama jak ilość grup 

w układzie okresowym. 
Hasła nr 5: 
• metal szlachetny – w XIX wieku masowe, amatorskie, próby jego wydobywania w Ameryce 

Północnej określono mianem gorączki; 
• sól kwasu bromowodorowego. 
Hasła nr 6: 
• poziomy wiersz w układzie okresowym pierwiastków; 
• podstawowe naczynie w laboratorium chemicznym – jego cechą charakterystyczną jest 

„dzióbek”, a także funkcja - służy głównie do rozpuszczania substancji w rozpuszczalnikach 
oraz ogrzewania cieczy. 

 
Ustal czy zamieszczone poniżej zdania dotyczące pary pierwiastków, których nazwy znajdują się 
w wyszczególnionych kolumnach są prawdziwe czy fałszywe - wstaw znak X w odpowiednim miejscu 
na karcie odpowiedzi: 

1. Nazwa zwyczajowa ich wspólnego związku chemicznego to minia. 
2. Pierwiastki te położone są w tym samym okresie. 
3. Atomy tych pierwiastków różnią się m.in. o 10 protonów. 



   

 

*** 14.03.2025 *** Pałac Młodzieży, Katowice *** XXII Wojewódzki Konkurs „DUETY CHEMICZNE” *** I etap *** wersja A *** 

UKŁAD OKRESOWY PIERWIASTKÓW 
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BRUDNOPIS 
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